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Пояснювальна записка.

Предмет „Основи здоров’я і фізична культура” вивчається в загальноосвітніх закладах як окремий предмет. Час від часу до Державної програми з даного предмету вносяться корективи, а іноді і кардинальні зміни. Це говорить про те, що процес удосконалення триває і колективи, які працюють над програмами, завжди знаходяться у творчому пошуку. Але й після багатьох змін і доповнень програма залишається недосконалою, наведу приклад деяких, на мою думку, суттєвих не доопрацювань. Великою перешкодою в роботі є і та обставина, що викладач фізичної культури не має механізму оцінювання дітей віднесених до різних медичних груп. Нормативні вимоги розраховані лише для учнів основної групи, а яким чином виставляти оцінку дітям інших груп? Кожний вчитель діє на власний розсуд. У зв’язку з цим виникає багато спірних питань як між вчителем і учнем, вчителем і батьками, так і між вчителями. 

У Державній програмі зазначено лише те, що діти віднесені до медичних груп повинні займатися фізичними вправами на уроці фізичної культури, але нічого не говориться щодо оцінювання. Інший недолік у програмі – це те, що і основна група учнів оцінюється на уроці лише за виконання учбового нормативу, методики оцінювання на уроці (за роботу на уроці) без здачі учбового нормативу не існує і не існувало ніколи. Також немає методики оцінювання рівня теоретичних знань і зовсім не приділяється уваги на те, що деякі діти мають спортивні розряди і виступають у спортивних змаганнях. Ще одним з недоліків є те, що зовсім не враховується темп зросту або зростання рівня фізичної підготовки. Державна програма дає сухі цифри не враховуючи те, що зміна вимог до учня повинна бути більш гнучкою і враховувати показник на початку року і наприкінці.

 Це дуже доречно тому, що різниця між класами навчання лише три літні місяці, а деякі вимоги зростають значно. Різниця між початком навчального року і кінцем навчального року дев’ять місяців. Цього достатньо для того, щоб досягти певного результату завдяки тренуванням під час уроків фізичної культури, а також під час позаурочним заняттям. Державна програма пропонує лише цифри, які вважаються вимогою як на почату, так і наприкінці навчального року.

Ще однією із значних помилок в Державній програмі є те, що нормативні вимоги поділяються на рівні, а не на бали. Специфіка предмету фізична культура передбачає більш чітку методику оцінювання, тому що вчитель користується на уроці об’єктивними показниками (секунди, метри, рази). Для прикладу наводжу таблицю з програми для загальноосвітніх  навчальних закладів 1-11 класів з предмету основи здоров’я і фізична культура сторінка 71, норматив з легкої атлетики, біг на відстань 60 метрів для учнів 8-го  класу.

	Хлопчики
	дівчата
	Рівень компетентності

	Довше 10,2
	Довше 10,7
	1

	10,2
	10,7
	2

	9,5
	10,2
	3

	8,8
	9,7
	4


З таблиці видно, що для хлопчика, який побіг 60 метрів за 8,7с. повинна бути виставлена оцінка високого рівня, але яка? 10;  11 чи 12?

Як нам пояснюють методичні примірники, 

10 балів виставляється за виконання нормативу,

11 балів – ще за володіння гарною технікою і теоретичною підготовленістю,

12 балів – за володіння методикою навчання техніки бігу на 60 метрів інших.

Дану  позицію вважаю невірною, чому? Тому, що спортивні результати на уроці фізичної культури опосередковано відображають великий спорт. Рівень нормативних вимог розраховуються від кваліфікаційної шкали спортивних результатів. На змаганнях міжнародного класу доволі часто трапляються випадки, коли спортсмени встановлюють світові рекорди користуючись до цього не використовуваною технікою і світовий рекорд, як показник найвищого рівня, повинен бути зафіксований, якщо він не порушував правил змагань, а судді визнавали, що даний спосіб досягнення є особливістю  техніки або новинкою в техніці. Наприклад, стрибун у висоту Фосбері, бігун на 400 метрів Бенджамін Джонсон, бігун на 100 метрів Бен Джонсон і т. д. Тому якщо учень на уроці успішно склав нормативну вимогу, не порушуючи правил з виду спорту або правил виконання вправ, даний норматив повинен бути оцінений на 12 балів. Що стосується оцінювання на достатньому, середньому і низькому рівнях, з таблиці видно, що це зовсім не враховано. Також ви бачите, що не враховано ні підготовчу групу учнів, ні спеціальну, ні початок або кінець року. 

Працюючи викладачем фізичної культури і зіткнувшись з цими проблемами, виникла необхідність розробити власну методику оцінювання для полегшення роботи викладача, для об’єктивізації вимог, для диференційованого підходу до кожного учня, з урахуванням рівня фізичного здоров’я і запропонувати методику зниження балів за заборонені дії на уроках фізичної культури, тому що даний предмет є одним з найнебезпечніших с точки зору недотримання правил техніки безпеки.

Дана розробка розрахована для учнів середньої та старшої школи, які вже можуть самостійно вести облік і підрахунок балів. Накопичувальна бальна система оцінювання має значні переваги над загальноприйнятою системою, в ній враховано оцінювання позаурочної діяльності, що є беззаперечною перевагою в порівняння з державною програмою, в якій навіть не визначена кількість оцінок за тему, за семестр або за рік. А це є суттєвий недолік. Накопичувальна бальна система розрахована враховувати рівні фізичної підготовки і має обґрунтування. Система заохочує учнів до систематичних занять фізичною культурою і спортом, ведення і популяризація здорового способу життя. В ній також запропоновано критерії оцінювання учнів на уроці без прийому нормативів, а також розроблені рекомендації щодо критеріїв, за якими викладач має право зняти з учня бали. Зняття балів можливе лише в накопичувальній бальній системі, і це не має прецедентів. Користь від такої можливості беззаперечна, це дуже дисциплінує як вчителя, так і учнівський колектив. 

Основна мета, яка ставилась перед накопичувальною бальною системою полягала в тому, щоб підвищити рівень зацікавленості учнів, пом’якшити вимоги, полегшити шлях до виконання вимог певного рівня, мати чітку методику оцінювання та методику зниження балів за порушення вимог до предмету, методику заохочення заняттям в позаурочний час.


Запропонована накопичувальна бальна методика апробована на двох класах середньої та старшої школи. Під час апробації методика показала, що є працеспроможною, практично завершеною, адаптованою до державної програми. Під час практики вирішувала всі завдання, які стояли перед нею. Після 3-5 занять діти впевнено освоїлись і звикли до нової системи оцінювання, проявляли інтерес  один до одного , з точки зору кількості балів, а на при кінці теми або семестру вже за кілька уроків могли впевнено сказати яку оцінку вони заробили. Були також непоодинокі випадки коли декілька учнів набирали необхідну кількість балів за декілька уроків до кінця теми або семестру. Ще раз хотілось підкреслити ті  обставини які виникають при користуванні даною методикою, це  до прозорість дій вчителя  його передбачувальності і впевненості учнів в своєї позиції. 

Під час практики методика показала деякі свої незручності, які мають шляхи їх подолання. Одна з таких незручностей це якщо учень певний час знаходиться в одній медичній групі а потім переводиться до іншої. В такому разі необхідно учня який, наприклад: був в підготовчій групі а потім перевівся до основної оцінювати таким чином. По-перше залишити його в підготовчій групі до завершення теми або семестру, але не раніше кінця терміну зазначену лікарем, і виставити йому оцінку яка відповідає рівню підготовчої групи. При виставленні підсумкової оцінки враховувати оцінку підсумкового рівня як оцінку рівня основної групи і т.д.. 

Ще  одна незручність це відсутність на уроці з поважної причини (хвороба за довідкою). В такому разі зменшується кількість фактичних занять на яких була присутня дитина, в такому разі вчителю який розраховує кінцеву кількість балів необхідно врахувати кількість пропущених уроків і визначити персональну  кінцеву кількість балів, враховуючи середній бал за урок. 

Наприклад основна група оцінка 12 = 1120 балів за рік при 70 уроках, учень пропустив 5 уроків з поважної причини (є довідка), 70 уроків – 5 за довідкою = 65 уроків за рік. 65 * 16(середній бал за урок) = 1040 балів за рік. Пропущені уроки без поважної причини не враховуються. Явні прогули караються зняттям балів див. нижче.    

Далі обґрунтовується і показується методика розрахунку кінцевої мінімальної суми балів, яку необхідно набрати учню за рік. В таблицях показані розрахунки, критерії, наводяться і обґрунтовуються механізм адаптації до дванадцятибальної системи, показується кількість балів, яку необхідно набрати за урок як для основної групи, так і для інших. Розрахунок кількості балів вівся з розрахунку 2 уроки на тиждень, в тих учбових закладах де існує 3 і більше уроків на тиждень розрахунок кінцевої кількості балів зробити легко маючи середній бал за урок ( див. Таблиці ).

Запропоновані критерії і міра зниження балів, саме ця частина є на мою думку дискусійною і передбачає доповнень. 

Ціль роботи : удосконалити систему оцінювання діяльності учнів на уроці фізичної культури з урахуванням рівня фізичної підготовленості, теоретичної підготовки, позаурочної діяльності  з урахуванням індивідуальних особливостей організму дитини. Підвищити рівень зацікавленості учнів у систематичних заняттях фізичною культурою і спортом в урочний та позаурочний час.

Задачі:

· Розробити і обґрунтувати методику накопичувальної бальної системи оцінювання учнів за семестр та рік

· Розробити і обґрунтувати механізм підрахунку суми балів за рівнями відповідно до дванадцятибальної системи оцінювання

· Розробити таблицю критеріїв оцінювання роботи учнів на уроці

· Розробити механізм диференційованого оцінювання роботи учнів на уроці фізичної культури та в позаурочний час, які відносяться до підготовчої, спеціальної медичної групи та звільнених від фізичних навантажень

· Розробити та обґрунтувати механізми заохочення позаурочних занять фізичною культурою і спортом з урахуванням рівня спортивної майстерності

· Розроби та обґрунтувати механізм зниження балів під час діяльності на уроці фізичної культури

· Показати методику ведення класного журналу та систему запису балів та оцінок

· Розробити картку учня

Система розрахунку кількості балів за рік.

Для того, щоб визначити, яку кількість балів за накопичувальною системою оцінювання необхідно набрати учню за урок, за тему, за семестр, за рік, пропоную таку методику. За кількість уроків береться 70 уроків на рік, кількість нормативних вимог та тестувань – 24 з розрахунку приблизно кожний третій урок – прийом нормативу, приблизно 6 нормативів за чверть або – 12 за семестр. 

70 уроків + 24 нормативи = 94 оцінки

Беремо нижчу оцінку з вищого рівня (10, 11, 12), тобто оцінку 10 таким чином 

94 оцінки * 10 = 920 балів.

920 балів – це мінімальна сума балів, яку необхідно набрати учням за рік, щоб отримати за дванадцятибальною системою оцінку вищого рівня. Щоб визначити мінімальну кількість балів, яку необхідно набрати учню за урок потрібно 920 балів : 70 уроків = 13,1 бала за урок. Для зручності підрахунку беремо 13,0 балів замість 13,1 бала (знімаємо 0,1 бала на користь учня).

Виходячи з цього: І чверть – 16 уроків – 16 * 13 = 208

                                ІІ чверть – 14 уроків – 14 * 13 = 182

                                І семестр – 30 уроків – 30 * 13 = 390

                                ІІІ чверть – 20 уроків – 20 * 13 = 260

                                ІV чверть – 20 уроків – 20 * 13 = 260

                                ІІ семестр – 40 уроків – 40 * 13 = 520

                                За рік – 70 уроків – 70 * 13 = 910

Нижче наводиться таблиця відповідності оцінок і балів що відповідають кожній оцінці

	Таблиця № 1



	Рівні 
	Оцінки 
	 Мінімальна кількість балів на кінець року
	Середній бал за урок
	Кількість балів знята на користь учня,

при підрахунку
	Цифри зняті для округлення
	Бали які були отримані при підрахунку

	Високий 
	12
	1120
	16
	8
	0.1
	16.1

	
	11
	1015
	14.5
	19
	0.2
	14.7

	
	10
	910
	13
	7
	0.1
	13.1

	Достатній 
	9
	852
	12
	6
	0.08
	12.08

	
	8
	735
	10.5
	17
	0.2
	10.7

	
	7
	630
	9
	28
	0.4
	9.4

	Середній 
	6
	560
	8
	4
	0.05
	8.05

	
	5
	455
	6.5
	15
	0.2
	6.7

	
	4
	350
	5
	28
	0.4
	5.4

	Низький 
	3
	280
	4
	2
	0.02
	4.02

	
	2
	175
	2.5
	13
	0.18
	2.68

	
	1
	91
	1.3
	-
	-
	1.3

	Таблиця для учнів віднесених до основної групи


Користуючись цими даними необхідно вести розрахунки, якщо кількість уроків за чверть не співпадають по паралелях або класах. Наприклад, 9-А – І чверть – 17 уроків,

           9-В– І чверть – 15 уроків.

Оцінювання учнів, які віднесені до підготовчої, спеціальної медичних груп та звільнених від фізичних навантажень.

Для визначення мінімальної кількості балів, яку необхідно набрати учням віднесеним, за станом здоров’я, до підготовчої групи пропоную слідуючи розрахунки. Так як дитина за станом здоров’я потребує зменшень рівня навантаження на уроці, то і річна сума балів на оцінку 12 зменшується до рівня 10 балів основна група = 12 балів підготовча. Пропоноване зменшення вважаю доцільне, з практичного досвіду.

Зберігаючи цю послідовність розраховуємо наступну кількість балів відповідно на кожну оцінку.

	Таблиця № 2 Таблиця для учнів віднесених до підготовчої  групи

	Рівні 
	Оцінки 
	 Мінімальна кількість балів на кінець року
	Середній бал за урок
	Кількість балів знята на користь учня,

при підрахунку
	Цифри зняті для округлення
	Бали які були отримані при підрахунку

	Високий 
	12
	910
	13
	7
	0.1
	13.1

	
	11
	852
	12
	6
	0.08
	12.08

	
	10
	735
	10.5
	17
	0.2
	10.7

	Достатній 
	9
	630
	9
	28
	0.4
	9.4

	
	8
	560
	8
	4
	0.05
	8.05

	
	7
	455
	6.5
	15
	0.2
	6.7

	Середній 
	6
	350
	5
	28
	0.4
	5.4

	
	5
	280
	4
	2
	0.02
	4.02

	
	4
	175
	2.5
	13
	0.18
	2.68

	Низький 
	3
	91
	1.3
	-
	-
	1.3

	
	2
	        < 91
	-
	-
	-
	-

	
	1
	-
	-
	-
	-
	-


	Таблиця № 3


	Рівні 
	Оцінки 
	 Мінімальна кількість балів на кінець року
	Середній бал за урок
	Кількість балів знята на користь учня,

при підрахунку
	Цифри зняті для округлення
	Бали які були отримані при підрахунку

	Високий 
	12
	735
	10.5
	17
	0.2
	10.7

	
	11
	630
	9
	28
	0.4
	9.4

	
	10
	560
	8
	4
	0.05
	8.05

	Достатній 
	9
	455
	6.5
	15
	0.2
	6.7

	
	8
	350
	5
	28
	0.4
	5.4

	
	7
	280
	4
	2
	0.02
	4.02

	Середній 
	6
	175
	2.5
	13
	0.18
	2.68

	
	5
	91
	1.3
	-
	-
	1.3

	
	4
	        < 91
	-
	-
	-
	-

	Низький 
	3
	
	
	
	
	

	
	2
	
	
	
	
	

	
	1
	
	
	
	
	

	Таблиця для учнів віднесених до спеціальної медичної  групи,

 а також звільнених від фізичного навантаження


З досвіду роботи: за багато річну працю вчителем фізичної культури, а також з досвіду колег, хотів би зазначити що трапляються випадки коли діти за медичними довідками віднесені до групи ризику, на думку лікарів, показували блискучі результати як на уроках так і на змаганнях перемагаючи і на міському рівні. Медичні працівники доволі часто перестраховуються, на будь який випадок, і дають довідки які викликають протиріччя, як за терміном дії так і з заключенням. 

Наприклад дитині ставлять діагноз  сколіоз або кіфоз і звільняють дитину на два тижні або на місяць від уроку фізичної культури. Незважаючи на те якими методами необхідно лікувати динний діагноз. Або забороняється займатись  фізичною культурою по причині хронічного холециститу, в той самий час коли за темою діти на уроці відпрацьовують кидки м’яча у кошик. Роблячи з цього висновок я вважаю що немає жодної дитини яка повинна бути звільнена від уроку фізичної культури, вона може бути звільнена від недоцільного навантаження, або вправ які не дозволяє виконувати стан здоров’я. Пропонована вище таблиця № 3 може бути використана вчителем для роботи з дітьми які тимчасово не займаються в основній групі учнів. Таблицею слід користуватись в тому випадку коли в учбовому закладі не ведуться окремі заняття з фізичної культури для спеціальних медичних груп.  

За таблицею № 3 видно що 12 бальна оцінка для спеціальних медичних груп в порівнянні з основною групою менш на 4 пункти, а в порівняні з підготовчою на 2 пункти. Таким чином ми диференціюємо вимоги до дітей з різними можливостями, що ще ні разу не робилось обґрунтовано.  

Висновки.

Підводячи підсумки хочеться підкреслити переваги запропонованої методики і вказати на недоліки, які виникають в процесі роботи.

Що стосується переваг даної накопичувальної системи оцінювання, то вони помітні з першого погляду. У вчителя, що працює за даною методикою, не виникає методичних питань щодо механізму оцінювання тому, що критерії оцінювання зафіксовані і погоджені з усіма учасниками навчального процесу: керівництво – батьки – вчитель – діти і не заперечені державною програмою. Враховуючи ще й те що у вчителя є чіткий механізм як заохочення, так і покарання учня, вчитель працює без напруження, більш спостерігаючи і керуючи ніж слідкуючи і змушуючи учнів до певних дій.

Учні в свою чергу стають більш зацікавленими в отриманні якомога більшої суми балів (за роботу на уроці), так як отримати максимальний бал за нормативними вимогами значно складніше, ніж зберігати належну дисципліну, так і загальну класну.  Вимоги вчителя виконуються миттєво, більш пасивні учні потрапляють під тиск як бальної системи, так і під вплив інших учнів, так як максимальний бал за роботу на уроці можливо отримати лише за синхронну і своєчасну роботу всього класного колективу.

Досвід показує, що учні дуже уважно слідкують за сумою балів, яку вони набирають протягом  певного часу (за тему, за чверть, за семестр, за рік). Чітко розраховують на яку оцінку вони набрали балів на певному етапі чверті та планують свої подальші дії на наступні уроки. Тобто підвищується рівень зацікавленості, в підготовці до наступного уроку приділяється більше часу та уваги, випрацьовується звичка до систематичних занять фізичною культурою і спортом. В деякій мірі змінюються стосунки між вчителем і класом, між вчителем і дитиною. 

Стосунки стають більш діловими, що полегшує роботу вчителя, а для дитини дії вчителя стають більш прогнозованими. Як дитина, так і вчитель мають  загальні критерії оцінювання, що скорочує шлях до взаєморозуміння. Зникає почуття примушення і з’являються більш колегіальні відношення, вчитель виступає на уроці більш досвідченою стороною, яка допомагає в досягненні певної мети, вказуючи на запропоновані правила і порядок стосунків. Також вчитель має чітку методику диференціації учнів різних рівнів, що знімає деяку психологічну незручність як з учнів, так і зі стосунків між учнями.

Запропонована методика має багато позитивних моментів, які полегшують роботу вчителя і позитивно впливають на дитячий колектив з різних точок зору.

Ще однією з переваг можна назвати і те що вчитель зобов’язаний оцінювати учня на кожному уроці, я вважаю що ця обставина корисна, в першу чергу, для учня тому, що в разі спілкування учнів з новим викладачем скорочується відстань спільного порозуміння. 

Є і деякі незручності в роботі за даною методикою. Вони як об’єктивні, так і суб’єктивні. Система нова, незнайома, потрібен деякий час, щоб налагодити чітку роботу як дітей, так і вчителів. Як показує практика достатньо 5 – 7 уроків щоб діти звикли до нової системи оцінювання і почали систематично слідкувати за балами. Для більш точного контролю за сумою набраних балів пропонується кожному учню завести картку, яка буде називатись „Картка учня з фізичної культури” або виділити місце на окремій сторінці щоденника. Зразок картки, яку учень заповнює під керівництвом вчителя, наведений вище. 

Система не прив’язана до загальноприйнятої системи  виставлення балів в класний журнал і атестат, тому є деяка незручність для вчителя наприкінці теми, семестру та року у підрахунку балів і визначенні відповідної оцінки за дванадцятибальною системою.

Вчителю, що працює за даною методикою, необхідно підготувати своїх колег до роботи з цією системою в разі його відсутності (це необхідно тоді, коли колектив працює за різними методиками).

Також дана методика потребує стовідсоткової підготовленості вчителя як до уроку, так і до володіння методикою, змушує вчителя до стовідсоткової уваги на уроці.

Вважаю що приведені мною приклади і аргументації доводять що накопичувальна бальна система оцінювання учнів на уроці фізичної культури, є більш в досконалою ніж державна програма. Пропоную всім творчім викладачам фізичної культури спробувати опрацювати дану методику, і висловити власну думку в адресу її розробника.

Об’єм  даної  роботи значно скорочений в силу обмеження видавництва… повний об’єм роботи враховує:

 Критерії оцінювання „робота на уроці ”. Критерії заохочення. Критерії зниження балів.

 Система підрахунку балів за тему, за семестр, за рік. Перелік нормативних вимог за рік.
 Рекомендації щодо ведення класного журналу та власного  журналу.
Рекомендації щодо ведення картки учня. Зразок ведення класного журналу.
Зразок картки учня.
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